

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIECĂREI LUNI
și se plătesc tot-o-una 'anului

În București la casa Administrației.

Din Județe și Străinătate prin mandate postala.

Un an în țară 30 lei; în străinătate 50

Șase luni 15 „ 25

Trei luni 8 „ 13

Un număr în Străinătate 15 bani

MANUSCRISELE NU SE NAPOEAZĂ

Adevărul

Să te foresti, Române! de cuiu strein în casă.

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

în BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc
NUMAI la ADMINISTRAȚIE.

în STRĂINĂȚATE, direct la administrație și
la toate Oficiile de publicitate.

Anunțuri la pagina IV 0.30 b. linia

III 2.— lei

II 3.— lei

Inserțiunile și Reclamele 3 lei rândul.

LA PARIS, ziarul se găsește de vânzare cu nu-
mărul la kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DIRECTOR POLITIC: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

Chestia țărănească

„Adevărul“ la Iași

POLITICA FRANCEZĂ

Epilogul rescoalei din Chili

Prinderea și moartea lui Licinsky

GĂLBINAREA PORCULUI

Misterul de la Turnul Eiffel

LACRIMILE JEANEI

București, 21 August 1891

Chestia țărănească

Timpul se ocupă din nou de chestia țărănească. Dar de astă-dată D. N. Filipescu trece condeiul în alte mâini mai îndemânate, în ale D-lui A. C.

Acesta nu ne răspunde direct; ci face pe deșteptul, afectând că vorbește de „oameni ce nu înțeleg de loc această cestiune“ de „teoreticianii ce cred că au descoperit piatra filosofală când spun că statul, după ce va vinde toate moșiile sale la țărani și nu va mai avea ce să le vînză, va trebui să cumpere toate proprietățile mari de la particulari, spre a le revinde în loturi mici la țărani“, de aceia care „își închipuiesc că cu sistemul acesta vor rezolva definitiv cestiunea“.

Și ca să dovedească că e absurdă părerea noastră de a se cumpăra moșii de ale particularilor, pentru ca să fie revindute țărănilor în loturi mici, bine înțeles după ce se va termina cu vînzarea moșiilor statului, redactorul *Timpului* face următoarea socoteală:

„Chiar dacă am admite că din cele 12 milioane 900 mii hectare, cât e întinderea României, jumătate ar fi pământ arabil și că acesta ar fi împărțit în mod egal la țărani, încă nu s'ar veni de țaran de cât un hectar și jumătate, mult două, fără a mai vorbi de creșterea continuă a populațiunii, care ar face să se mai micșoreze și această mică porțiune.“

Dacă am fi spus că împărțirea moșiilor la țărani ar deslega definitiv chestia țărănească, D. A. C. ar fi avut multă dreptate, căci atunci am fi susținut o absurditate; în cazul acesta ar fi avut dreptate să ne spună că „nu vedem dincolo de virful nasului“. Dar, lucru pe care nu l'a priceput D. A. C. este că n'am spus aceasta. Am spus că pentru noi chestia țărănească va fi definitiv rezolvată numai în ziua când nu va mai exista proletar agricol în țară, ceea ce nu e tot una cu împroprietărirea actuală. Și pentru că n'a priceput nici măcar atîta lucru, noi nu vom spune că D. A. C. nu vede mai departe de cât lungul nasului; D-sa vede mult mai încolo, cam cu vre-o șchioapă.

Când ne-am ocupat de chestia țărănească și ne-am gândit la rezolvarea ei nu ne-am mărginit a ne uita numai la virful nasului, ca să nu vedem mai departe; ne-am ridicat mai sus, am privit un orizont mai larg. Ne-am dat seama de curentul pe care l' determină ideile mari democratice ce agită lumea modernă și de reformele pe care fatal le vor impune într-o zi; am putut să ne dăm seama că Ches-

tia țărănească, ca și întreaga chestie a clasei muncitoare, are o soluțiune definitivă și întreagă, de-părțată poate, dar are; această soluțiune va face posibilă stîrpirea proletariului, fără să fie nevoie nici de împărțiri periodice și nici de concursul marilor proprietari pentru aplicarea celor mai bune metode de cultură.

Dar dacă încă nu ne-am ocupat de soluțiunea definitivă este că fiind seama de împrejurările de față, o credem nerealisabilă pentru moment.

Aceasta însă nu ne va face nici odată să zicem ca redactorii *Timpului* că chestia țărănească este insolubilă și fiind ast-fel, să ne oprim chiar de a da pământ țărănilor.

Când nu poți să faci o reformă întreagă, faci ce poți.

Astăzi cerem înmulțirea proprietarilor mici, pentru că așa o cer nevoile prezente. Țăranii sunt săraci, miserabili, ei își văd scăparea în mica proprietate rurală; să li o dăm. O vor avea, o vor munci, vor susține o luptă plină de chinuri și de sudori cu concurența pe care le o face proprietatea mare. Aceasta pe de o parte le va îmbunătăți traiul cât de puțin, iar pe de alta îl va face să priceapă și să ceară singuri reforma definitivă.

Astăzi de multe ori țăranii săraci se întovărășesc împreună. Unul pune un bou, altul o vacă, altul plugul și și ară ast-fel țarinele împreună. Nevoile îi apropie și îi învață multe. Când țăranii vor vedea că cu bucățele lor separate de pământ, pe care nu vor putea să aplice metodele cele mai noi de cultură, nu vor putea să ție piept proprietății mari, poate că vor face să dispară răzoarele și vor întocmi din toate bucățelele o moșie mare, dând naștere unei reforme definitive.

Până atunci însă, câtă vreme va exista pământ cu puțință de dat țărănilor, vom stărui întruna să li se dea, chiar cu rizicul de a fi taxați de cei de la *Timpul* că nu pricepem chestia țărănească. F. I. G.

TELEGRAME

CONSTANTINOPOL, 20 August. — Răspunzând representațiilor amicale ale porțel în privința concentrării trupelor pe la granița bulgară guvernul sârbesc a informat cabinetul otoman că a ascultat în mod spontan consiliile înțelepte ale Porțel însăcînd pe reprezentantul Serbiei la Sofia să declare că ministrul sârbesc ar renunța la manevrele sale pe la granița dacă și Bulgaria ar face de asemenea.

BERLIN, 20 August. — Monitorul anunță că ministrul agriculturii a ordonat guvernatorilor din provincie de a îngriji la timp de trebuințele locale de lemne, și avînd în vedere prețul ridicat al acestui produs, de a ușura săracilor cumpărarea lemnului, vînzîndu-le din pădurile statului cu preț moderat.

ROMA, 20 August. — Agenția Stefani află din Salonie cu data de azi, că D. Sollini a fost pus în libertate de către tălhari.

POLITICA FRANCEZĂ

PARIS, 20 August. — Raportul D-lui Pichon deputat asupra bugetului afacerilor străine a fost trimis deputaților. El zice că Franța nu are de ce să teme; ea a câștigat prin prudența amiciiți care îi dau o încredere neclintită în justiția reabilitară. El adoagă: Salutăm cu bucurie această auroară, care se ridică asupra istoriei viitoare.

„Adevărul“ la Iași

Iași, 19 August 1891.

D-le Director,

Puțină vreme ne mai desparte de alegerea de la 1 Septembrie. Se știe că în această zi se va alege un deputat pentru locul rămas vacant la colegiul I prin moartea lui Mihail Kogălniceanu.

Dacă această alegere ar avea numai însemnătatea ce o are prin sine însăși, dacă ar fi vorba numai să se știe care anume candidat va reuși, D. D. Sturdza-Scheianu sau D. Iacob Negruzzi, guvernul său o poziție, de sigur că alegerea de la 1 Septembrie n'ar merita să fie semnalată, cu rezultatul ei cu tot, de cât ca o simplă informație de duzină, ca o simplă noutate, la care nu trebuie să atașăm vre-o deosebită însemnătate.

De alegerea de la 1 Septembrie însă se leagă o cestiune de înaltă moralitate politică, — e vorba de cestiunea ligei moldovenești, care acum mai mult și mai bine de cât ori-când se arată sub adevărata ei înfățișare, — și în așa condițiuni această alegere are o însemnătate cu mult mai mare; ea merită să fie tratată și urmărită mai de aproape.

Sunt aproape 6 luni. Țara întreagă se găsea într'o mare fierbere. Se făceau alegeri generale de deputați.

În toată țara partidele luptau unul în contra altuia. Numai la Iași această luptă între partide a fost în mare parte suprîmată. Trei partide vrășmașe, — liberalii-naționali, lateralii și conservatorii-catargiști — și-au dat mâna ca să meargă împreună. Publicul a rămas la început foarte surprins; oamenii politici au desaprobat cu toată energia această împreunare; presa independentă a vestejit-o în termenii cei mai severi...

Dar la toate aceste dezaprobări cei trei tovarăși răspundeau: „E adevărat că am fost adversari; e adevărat că ne-am denunțat reciproc publicului an întregi, făcîndu-ne cele mai grave incriminări. Dar acum e altă socoteală, altă situație. Moldova suferă, Moldova e tratată de Munteni în provincie curcerită, etc. În fața unei așa situațiuni, noi cele trei partide istorice (și lateralii sunt partid istoric!) ne-am hotărît să încheiem un armistițiu, să încetăm cu lupta de idei, de principii, să ne constituim în Liga pentru apărarea intereselor culturale și economice ale Moldovei, până ce vom realiza toate punctele programului în numele căruia ne-am încuscrit.“

Românul e bun din firea lui. — Trecutul acelor Domni ar fi fost de ajuns pentru ori-ce cetățean să înțeleagă că aceste asigurări nu aveau, nu puteau să aibă vre-o valoare. Dar nu s'a întâmplat așa. Liga moldovenească, zisă și Liga-Langa, a avut succes, atât la alegerile de deputați, cât și la alegerile județiene, cât și în fine la alegerile comunale.

Cetățenii au primit asigurări și jurăminte că Liga moldovenească nu e o gogoriță, nu e o șarlatanie și o manoperă electorală; din contra că moldovenismul e o cestiune foarte gravă și că cei ce solicită încrederea alegătorilor în numele

ei vor ști să-și facă cu cinste această datorie patriotică până la sfârșit. Buni de suflet, cetățenii au crezut, ei au ales pe Lighiști. Cetățenii deci și-au făcut datoria. Urma acuma, firește, să și-o facă și aleșii poporului, „patrioții de la Iași“, cum ei înșiși, din modestie, s'au intitulat. Urma ca și ei să muncească din greu pentru a realiza programul moldovenesc în toate cele 49 de puncte ale sale.

Ce-au făcut, ce-au dres însă, „patrioții de la Iași“ n'au realizat nici unul din punctele programului, — nici unul! Navigabilitatea Prutului și a Siretului, canalizarea Jijiei și a Bahluiului, seria de căi ferate care să lege linia principală de-a lungul Siretului cu șchelele Prutului navigabil, căile ferate care să străbată munții Carpați și să funcționeze cu liniile ungurești, instituțiile de credit, de învățămînt, de care se vorbea, etc. n'au luat nici măcar forma de proiecte de legi, necum să fie legi, necum să fie aplicate, realizate.

Negreșit, aceasta e regretabil. Dar drept vorbind, nimeni nu și-a făcut iluzia că în 6 luni de zile toate aceste îmbunătățiri uriașe vor fi realizate. Chiar candidații Ligei au spus-o alegătorilor pe la întruniri că va fi nevoie de 10—20 de ani până ce programul se va realiza în întregimea lui. În realitate, realizarea unui asemenea program necesitează o scurgere de vreme de un secol și mai bine, așa în cât acest program e un fel de *program-testament* și D-nii Langa, Mărzescu, Corjescu, etc. îl pot trece foarte bine copiilor și urmașilor ca moștenire.

Alegerea de la 1 Septembrie apucă dar Liga Moldovenească cu nici un punct din program realizat. Aceasta n'ar fi mai nimic. *Timpul*, mila Domnului e înfinit și cu timpul Liga-Langa și-ar vedea viul cu ochii, — dacă nu cu ochii actualilor lighiști, cel puțin cu ochii, celor din a treia sau a patra generație.

Dar ceea ce e mai grav este că Liga se poate considera de pe acum ca desfăcută. Un articol apărut în numărul de joia trecută al *Uniunii liberale* declară aceasta într'un chip destul de categoric, spunînd că datoria liberalilor este să voteze un opozant, ori-cărei nuanțe politice ar aparține el, și sub acest nume generic de opozant se subînțelege pe D. Jak Negruzi junimist.

Și știți de ce această datorie pentru liberali? Pentru că situația s'a schimbat!!! Dar, în numele Cerului, cum s'a schimbat? Întru ce și întru cât s'a schimbat?

Dacă s'a schimbat ceva, s'a schimbat numai situația lighiștilor. D. C. Langa, care era un simplu muritor, e azi primar și deputat și primește ca primar 800 de lei pe lună, iar ca deputat douăzeci și cinci lei pe zi. S'a schimbat apoi situația D-lui C. C. Cerchez, președintele comitetului permanent, care cu diurne primește v'ro 8—9 sute de lei pe lună. S'a schimbat situația D-lui C. B. Penescu, avocat al statului, care cuvine-se să fie mîndru de așa apărător. S'au schimbat situațiunile D-lor G. A. Scorțescu, C. Makedon, N. Sakelary, I. Ornescu, etc. etc. Toți s'au căpăuit,

toți și-au schimbat ameliorându-și situațiile. Dar situația țării, situația Moldovei a rămas aceeași, întru cât nimic nu s'a făcut pentru ea!

Poftim pe acești Domni să nu facă confuzie între situația lor personală și situația partidelor și mai ales a Țării, — și să creadă că dacă s'a schimbat ceva s'a schimbat numai situația D-lor sale!

Așa fiind, cum trebuie să fie oare calificată purtarea acestor onorabili cari acum 6 luni în urmă tipau pe toate notele gamei că Moldova suferă, și luau foc în gură că vor lupta vecinic uniți pentru îndepărtarea acestor dureri; iar acum ne spun că vor vota un junimist, care nu face parte din Ligă, care a fost tratat de dușman și trădător al intereselor celor mai vitale ale „frumoasei Moldove“ (vorba D-lui Stelian?) Cum se poate califica o asemenea purtare?

Cum? Pe onorabililor! În Martie trecut ne spuneai între altele că vei uniți cu conservatorii pentru ca să nu iasă junimiștii și radicalii, — pentru că așa cereau interesele patriei pe care vecinic o aveți în gură, — și acum tot vol ne spuneți că veți uniți cu junimiștii, pentru ca să nu iasă conservatorii, — și tot interesele patriei o cer?

Cum?... Ce-ați făcut cu Liga-Langa? Care-i e candidatul? Pe cine susțineți acuma cu puteri unice?

Ce fel? Moldova, pentru care nu s'a făcut nimic, absolut nimic, stă deja așa de bine, în cât nu mai are nevoie de apărători? În cât are nevoie de dușmani? de junimiști?...

A!... În sfârșit, v'ați dat arama pe față! În sfârșit, să sperăm că lumea v'a priceput cine sunteți.

Ați înșelat până acuma publicul, l'ați mințit, l'ați mistificat. Acuma să sperăm că nu vi se va mai trece. Acuma cei mai naivi ori să vă înțeleagă cât prețușiți, și cât prețuște la voi onestitatea și moralitatea politică, de care faceți atîta paradă.

Dar voui reveni cât mai curînd.

Iasiensis

EPILOGUL RESCOALEI DIN CHILI

NEW-YORK, 20 August. — *Balmacedistii* aderează în general la guvernul congresist.

Generalul Baquedano a fost recunoscut ca președinte ad-interim.

Corăbiile „Imperial“ și „Condel“ sunt încă în puterea *Balmacedistilor*; congresiștii le urmăresc.

Un mare număr de persoane au fost impușcate în mod sonor. Amirali germani și americani refuză de a da pe foști miniștri ai lui Balmaceda refugiați pe corăbiile lor, afară numai dacă congresiștii se angajiază să deferi în fața tribunalelor civile imparțiale.

NEW-YORK, 20 August. — Situațiunea în Chili este mai liniștită. Mai mulți funcționari superiori ai președintelui Balmaceda vor fi impușcați mâine după sentința unui consiliu de rebel.

PRINDEREA ȘI MOARTEA LUI LICINSKY

Extragem următoarele dintr'o scrisoare pe care i-a trimis-o D. Baboianu, avocat din Tulcea, ziarului *Vointa Națională*:

Simion banditul era trântit aproape gol la ușa bordeiului din via lui Teodor Galben la față, ca turta de ceară, umflat la falca din stînga, avea câte-va sgarituri de asupra ochilor pe frunte, gâfăia, abia vorbea și restul cuvîntului se vedea că îl făcea rău. Cu toate acestea răspundea la întrebările procurorului, vorbind încet și rar. Se vedea ușor că afară de rană, era bolnav.

Jur împrejur era format un cordon de soldați cu baioneta la armă.

Doctorul a sfârșit pansamentul. Ne spune că banditul va muri, căci rana este gravă. Glonțul a lovit de sus în jos. Negreșit că banditul Simion era pe vine pitulat și răspundea focurilor vii de afară. Glonțul se crede a fi de pușcă soldătească dupe toate probabilitățile, și a atins rinichiul, după ce și-a trecut priu mușchiul de lângă șira spinărei.

[Banditul gemea și cerea neconștient apă.

Procurorul Poenaru începe interogatoriul său.

Intreabă de toate crimele ce i se pun în sarcină și de care își amintește.

El a ucis pe Nicolae Papadatu la kilometru 17; l'a ucis pentru că acesta a voit să tragă în el; s'a apărut. Nu este adevărat că tovarășul de căruță al lui Nicolae Papadatu ar fi oprit pe acesta să tragă, apucându-l de gât sau împiedicându-l mișcările.

El a ucis pe Pavel Nichiforoff la Uglina ca să-l prade și l'a luat 600 de franci.

El a ucis pe proprietarul de vie Harlașca Nicoloff, pentru că l'a cerut 1.000 de franci și nu s'a ținut de vorbă.

El a împușcat pe sergentul de la Nicolai, Marin Ion Olteanu, pentru că venind noaptea pe drum l'a luat drept negustor și când s'a apropiat, l'a văzut îmbrăcat soldătește și a văzut strălucind arma, atunci a priceput că și acesta este unul din acei ce umblau după el să l' prindă.

A ridicat sergentul arma să tragă, dar nu a apucat, căci nu i-a luat pușca foc, am tras eu apoi și l'am culcat, închee banditul Simion.

Nu este adevărat că aș fi atacat pe fiul lui Ermolai Nichiforoff și l'aș fi rănit cu cuțitul. Eu de la Sf. Gheorghe sunt aci în pădurea Sariceii.

Nu este adevărat că aș fi atacat pe distribuitorul de tutun Veinberg și l'aș fi luat 5,000 de lei. Minte cine spune. Nu am eșit nici o dată înainte la ast-fel de om, și nu am luat nici o dată 5,000 de lei.

Așa dar cu prilejul lui Simion se făceau și tâlhăriile de oraș, căci Veinberg pretexând că a fost jefuit de către Simion a arătat antreprenorului regiei un deficit de 5,000 lei.

Este adevărat că a prădat pe profesorul Mihailescu de la Galați, întâlnindu-l din întâmplare pe drumul Cocosului, fără să l' fi tradat cine va.

Este adevărat că el a dat foc casei de la via D-lui Hagi Ivanuciu Ivanoff, pentru că avea niște șocotele încurcate cu el de când i-a slujit ca lucrător în vie, înainte să se fi apucat de tâlhării.

Nu este adevărat că Ivancia Burlacoff ar fi fost gazda lui, căci nici o dată nu a fost la via acestuia, cum nu este adevărat că proprietarul de via Ivanciu Seirecoff l'ar fi găzduit vr'odată.

Umblam după Seirecoff sa l' omor, căci nu mi-a dat destui bani, când l'am jefuit întâi, dacă mă găzduia, îl omoram, sfîrșește Simion.

Cerând mereu apă, gemând din când în când, răspunde din ce în ce mai greu.

Iarna petreceam sa în stuf, (cutare vorba lui) sa în orașul Sîlina. Des m' duceam la Brăila, unde am vindut la barcagii greci și pe la fetele prostituate obiectele de valoare prădate. Sunt aci în pădurea Sarica de peste 2 luni. Drumul meu după ce tâlhăream, era Dunărea și Balta, furând bărol de pe malul Dunărei. Am fost des la marginea Tulcei, dar mai des la Macia, când veneam cu barca de la Brăila. Lăsam barca la Peatra fetei*) Des mâncam la Ghecet. Armele le ascundeam în stuf, când intram în orașe, păs-

*) Drumul jumătate pe șoseaua Ghecet-Măcin.

trând la mine numai două revolvere în cărcate.

Banii ce ați găsit la mine sunt din banii ce am luat acum vr'o două luni de la nevasta lui Harbasca Nicoloff. De la ea am luat 40 de poli. I-am luat în vie. Am amenințat-o să nu spue, căci o omor, cum am omorât și pe bărbatul ei.

Intr'adevăr nimic nu s'a svonit despre această tâlhărie până acum când singur banditul o recunoaște. Soția nenorocitului Harbasca a tăcut, până când singur Simion i-a deslegat limba.

Acum și ea mărturisește că a dat banditului opt hârții de câte o sută lei.

Cuvîntul banditului devine din ce în ce mai greu; se întoarce de pe o coastă pe alta și geme; cere vecinic apă și se plînge că îl doare înlăuntru, arătând stomacul; se roagă să l' incingă cu o cârpă peste mijloc.

Ochiul îi este viu; privirea pătrunzătoare și cruntă; se uită cu jale pitofitoare la frunzișul de alături al viei.

Ceasul fiind înaintat, doctorul cere a se suspenda instrucția, de oare-ce începuese febra. Tâlhăru întrebă asupra unei nuci gemene curioase, găsită în geanta lui, refuză să răspundă, zicînd că nu poate, făgăduind explicări a doua zi.

Sămbătă, 17 August, la orele 6 dimineața, suntem la localitate. — Banditul suferă fizicește grozav.

Numele lui este Simion Ivanoff. Numele de Licinsky este adoptat.

Buzele i se albise; o spumă albă roșiatică i se ivește din când în când pe colțurile buzelor. O șterge cu mîneca, cerînd mereu apă.

Abia răspunde când explică procurorului că nuca gemăna o are de la un călugăr de la Cocos de acum patru ani. Nuca este de la Sfântul Munte și o poartă drept talisman.

Asupra lanțurilor de aur nu mai răspunde, de cît întrerupt, neînțeleș.

Se bate mereu de pe o parte pe alta. Geme și se vaită. În bătaia lui se lovește mai rău cu capul de copoaie, care îi servea drept pernă. Ultimele lui cuvinte a fost rugăciunea, abia înțeleasă, adresată de a i se pune sub cap ceva mai moale.

— Puneți mă rog... un țol... ceva... sub... cap...

Procurorul Poenaru dă ordin să i se aștearnă o manta.

Atunci procurorul ordonă să se aducă în cameră armele care se găsiseră la el ca să i se ceară explicări.

Banditul se întoarce cu fața către noi, un fulger îi clipește din ochi; pupila i se dilată privindu-și comoara: 2 pușci, 2 revolvere, cartușiera și geanta lui.

Nu mai poate da nici o explicație. Găfăie și se vaită slab. Nu își desîpește ochii de arme și urmărește mereu mîna soldatului, care avea armele și le despacheta rînd pe rînd.

Zadarnice fiind încercările de a avea deslușiri, procurorul poruncește soldatului să ridice armele.

Ochii banditului fulgerau, încruntînd sprâncenele.

Lung se uită după soldat, până ce acesta dispare pe ușe.

Cu un suspin lung, gemînd, un gemet mai mult răcnet, ca gemetul lupoaiceii rînită când vede că i se ia puia, fără să poată face nimica spre apărarea lor, banditul se întoarce cu fața spre perete.

Se bate din ce în ce mai rău.

Sunt orele 9 dimineața.

De cinci șase minute sta liniștit cu fața către perete.

Mînele îi erau de ghiață.

Cu autorizația parchetului îi faceră eu pulsul. Abia se mai simțea.

De o dată întinde, într'o mișcare bruscă, piciorul drept și suspină greu.

Murise.

Incheiți această dare de seamă de oare-ce mă tem să nu scap poșta.

În numărul viitor vă voi spune cum a

fost prins banditul, vă voi arăta al cui este meritul acestor prinderi, vă voi descrie lupta ce a avut loc și armele banditului, voi arăta meritele administrației care a avut lunt întregi pe Simion la nasul ei.

Nu voi pregeta să descriu înmormîntarea nenorocitului Chervase George și a banditului Simion.

Nic. Sylvie Baboianu.

Sarica, 18 August 1891.

Concentrarea trupelor franceze

PARIS, 20 August. — Concentrarea trupelor care trebuie să participe la marșele manevre de Est, s'a terminat. Generalii Davoust și Galifet explorează terenul manevrelor, cari vor începe poi-măine.

Liga pentru Unitatea de cultură a Românilor

Lista de subscripție a ziarului Adevărul. Suma din urmă lei. 1608.00 (Va urma) Total lei 1608.00

INFORMAȚIUNI

Un comunicat în Monitor spune că Regina suferă de dureri la partea de sus a șirei spinărei. E așa de slabă că nu mai poate să se dea jos din pat.

Numărul copiilor înscrși în clasele primare este așa de mare că din cauza lipsei de spațiu în clase o multime de copii au fost respinși de la mai multe școli.

Ministrii cari se află de ieri la Sinaia unde au avut un consiliu se vor întoarce mâine în capitală.

Membrii societății institutorilor și institutoarelor din Capitală întruniți ieri 20 August curent, au ales o comisiune, care prezentându-se D-lui Ministru Poni să l' felicite de bună venire, ca persoană demnă și condusă de spiritul dreptății, și să l' roage a nu aproba hotărârea consiliului permanent d'a permite și pedepsi cu degradări pe mai mulți dintre colegii lor.

Comisiunea se va prezenta astăzi 21 August.

După datele statistice, culese de ministerul domeniilor, în toamna anului 1890—91 s'au făcut semănături pe o întindere de 1.675.098 hectare, din care 895.245 de proprietari și arendași și 779.853 de săteni.

Din această suprafață, grăul ocupă 1.369.073 hectare, orzul 27.691 hectare, rapița 170.541 hectare, secara 107.380 hectare și restul de 413 hectare alte plante.

Firește că în această suprafață nu intră cultura porumbului și a celorlalte semănături de primă-vară.

Aflăm că D. Ghiță Scărlătescu, comerciant în strada Popa Tatu, fără să știe de ce, e amenințat într'una de inspectorul polițienesc Crețu. Așa că Duminecă 18 a.c., pe la orele 10 seara, s'a pomenit cu D-sa în prăvălie că începe să înbrâncească mușterii și să l' insulte spuindu-i că a doua zi are să l' în-

chidă prăvălia. Acum îi face la procese de contravențe, fără să fie vinovat în ceva. Într'o singură zi s'a pomenit cu trei citații pentru contravenții, ca să se prezinte la judecătoria ocolului III, în ziua de 21 Septembrie pentru trei contravenții făcute într'o zi.

Atragem atențiunea D-lui prefect al poliției, să l' facă pe Crețu să lase lumea în pace.

În zilele de 29, 30, 31 August curent și 1 Septembrie viitor, Primăria Capitalei în unire cu „Societatea Presei“ avînd a da marș serbării populare în grădina Cișmeșgiu, toți proprietarii de jocuri, mese cu culori, cuțitării, călușei, scamatorii, teatre, panorame, etc. etc., cari ar dori să închirieze locuri în grădina, sunt încunoștințați că se pot prezenta la localul „Societății Presei“ Calea Victoriei No. 34, în fața prefecturii poliției, în toate zilele între orele 5 și 6 după amiază, unde vor afla toate condițiunile închirierii.

Aceiași încunoștințare se face și D-lor restauratori, cârciumari etc. cari ar dori să înființeze în Cișmeșgiu, pentru zilele arătate, restauranturi, cârciume populare etc.

Din Monitorul oficial estragem următoarele date statistice asupra mișcării populațiunii pe trimestrul Octombrie 1890 față cu același trimestru pe 1889.

Table with 3 columns: Category, trim. 1889, trim. 1890. Rows: Căsătorii (30 120 vs 32 430), Născuți (50 504 vs 43 904), Morți (37 717 vs 35 157).

Un fapt de o barbarie revoltătoare s'a petrecut Duminecă în sala Dacia la o nuntă.

Dupe ce toată lumea plecase, un domn se prezintă la garderobă și cere obiectele sale, i se dete o pălărie pe care însă acesta pretindea că n'o recunoaște a fi a lui.

Gardiobierul spuse atunci celui Domn să treacă a doua zi să se vadă dacă n'a schimbat pălăria cu cine-va, sau să l' cumpere alta.

De o dată locotenentii de administrație Nicolescu și Scărlătescu cari erau și ei acolo, intrară la nenorocitul garderobier și l' luară la bătae.

La țipetele omului alergă lumea și abia dupe o jumătate de oră se găsi câte-va persoane să scape pe acel om de furia sălbaticilor ofițeri.

Gardiobieru a reclamat ieri comanduierii pieței.

Vom vedea ce măsură se vor lua.

Aflăm cu multă părere de rău încetarea din viață a D-lui Ștefan Petrescu, compositor tipograf.

Răposatul era în vîrstă de 61 ani, cel mai bătrîn din corpul tipografic. Moartea lui lasă un gol în arta grafică.

A apărut de sub tipar în Botoșani Scutul Poporală și Cestiunea socială de Ion Dima Pătrașcu.

Va eși la 15 Septembrie a. c.

CALENDARUL MUNCITORULUI PE ANUL 1892

Un volum de peste 80 de pagine

SUMARIUL: Programul nostru de l. Naționale.—Epoca noastră de l. Gherea.—În scrierile de V. Morțun.—Jubileul de C. Mille.—Un sfat tinerimii de G. Panu.—Steagul nostru de Gh. din Moldova.—Desfășurarea armatei și înarmarea poporului de Zamfir Filoti.—Desmoșterirea de P. Mușoiu.—Stupiditatea și monstruoșitatea militarismului de Liebknecht, Alfred de Vigny și Coomans.—Cele sfinte nu huliți de Anton C. Bacalaba.—Vorbe sfinte de G. de Greef, Dr. Cezar de Paape, H. Hanoteau, E. de Laveleye, Balisau, Danton și Camille Pelletan.—Fapte și știri diverse de D...

Deosebit de această materie privitoare pe calendar, maxime, rețete folositoare etc.

Prețul unui exemplar 30 bani

5 a 10 exemplare 2,50

5 a 100 20

Toate cererile să se adreseze, împreună cu costul exemplarelor ce voeste a se cumpăra, la societatea «Infrățirea Muncitorilor» în Galați, strada Cojocarilor No. 109, și se vor trimite franco de port.

GĂLBINAREA PORCULUI

Pe vremea aceea, vîrul meu Gheorghe zugrăvia prost de tot. Eu eram școlar, când o epidemie de vărsat sili pe părinții noștri să ne trimeată la țară, la nașul lui Gheorghe, moș Anton.

Bătrînul era cu dare de mîna, dar tare zgârcit. Cât am stat la el, nu numai că nu ne-a hrănit cu prăjituri, dar nu s'a gândit de cît să scape de fasolia uscată și de lîntea ce l' rămăsese de anul trecut.

Mie'mi mergea cum îmi mergea, dar lui Gheorghe nu l' venea de loc la socoteală să se hrănească numai cu lîntea și cu fasole.

Moș Anton avea un grăsun pe care l' botezase Ghiță.

Trebuie să facem pe uncheaș să tae grăsunul, zise Gheorghe. Atunși o să mai mâncăm și slănină și caltaboș, trandafiri și pitivi. O să ne mai ungem și noi mațul.

Dar cum să facem? — Lasă pe mine.

Seara, șiretul de Gheorghe se apucă să citească moșului Anton jurnalul. Moș Anton nu știa boabă de carte. Și Gheorghe intercală paragraful următor: „S'a dălarat o epidemie nouă ce amenință viitorul neamului porces, așa de scump cultivatorilor noștri.

„Această boală teribilă care a primit numele de gălbinare, se manifestă cu niște caractere ce pot să fie băgate de seamă ușor. Coadă animalului atacat dintru întâiu se face verde deschis, apoi verdele se tot întuneacă treptat, până ce se face negru verde. Când boala ajunge aci, numai poate să se vindece; animalul trebuie ucis repede. Și nici nu poate să fie mîncat. Numai în zilele dintîiu animalul poate să fie tăiat cu folos. Atunci carnea lui e cu deosebire de dulce.“

— Ah! Doamne! strigă moș Anton trîsnit.

A doua zi se duse până în ziua să l' vază grăsunul, care, grație tal ntului pictoral al lui Gheorghe, deja avea că la verde deschis.

Moș Anton își chemă fiul repede.

— Nu găsești că coada porcului e verzeu? întrebă cu nerăbdare moșul.

— Ba de loc! răspunde hipocritul. Ți se pare.

Dar a doua zi, coada porcului era și mai verde, și fiul a trebuit să recunoască în fața nașului, că porcul e bolnav de gălbinare.

Trebuie să l' tai! oftă bătrînul. Dar mai întâiu, voi să cumpăr alful, să l' pui în locul lui.

Și moș Anton s'a dus la țîrg și a adus un purcel grăsun și frumos. Seara îl puse în cotet, lângă Ghiță. A doua zi s'a dus până în ziua ca

FOIȚA ZIARULUI „ADEVĂRUL“

FELIX DE STEYNE

(7)

Misterul de la Turnul Eiffel.

III

Durantin trece printr'o serie de emoțiuni

Era un om de vre-o trei-zece de ani. Avea barba întregă și neagră, ce făcea să iasă și mai bine la iveală paloarea feței lui, ce arăta ceva bolnăvicios. Ochiul lui, foarte negri foarte lucitori, erau tare adînciți sub arcadele sprîncenelor.

Când s'a aprobat Durantin, al căruia pași răsuna pe pavilele din curte, sări în sus.

Dar în minutul când funcționarul voea să l' întrebe ce vrea, Durantin se întoarce, căci auzise deschizându-se ușa pavilionului.

Mă iartă, D-le, zice el funcționarului. Și se duse spre D-nul care eșia și care era tocmai doctorul Ferreol.

— Ai vorbit cu D. Labruny? întrebă pe doctorul încet de tot. De nu e numai

de cît nevoe, vă rog să nu l' turburați durerea astăzi. Aminteri, e la patul feței, care nu e în stare să vă primească, căci e în prada unor friguri cu delir.

— Mă voi întoarce, răspunde Durantin.

— Așteptați-mă un moment, zise D. Ferreol.

Și se duse până la biuroul unde funcționarul sta în picioare dinaintea ușei.

D-le, Randel, îi zise el, D. Labruny te roagă să stați toată ziua la postul D-tale; portarul se va duce să vă aducă de mîncare de la birt.

— Oh! nu m'i-e foame! răspunde Randel.

— Cu toate acestea tot trebuie să mîncînci. Nu ești tocmai așa de sănătos și ai l' avut nevoe de un congediu mai lung. Îngrijeste-te, prietene, pentru că câtă-va vreme o să duci singur toată greutatea casei. La revedere.

Și doctorul îi dete mîna.

— Vezi făclău! acesta? zise doctorul eșind pe poartă... Tare mă tem că n'au să l' îmbătrînească oasele.

— Are niște ochi ciudați, răspunde Durantin.

— Da, niște ochi ce mă neliniștesc; dar nici o dată nu s'a lăsat să fie ascultat. E un băeat de foarte mare valoare, care e de zece ani funcționar al casei și în care D. Labruny are cea mai mare încredere.

— Unde vă duceți, D-le doctor? întrebă Durantin.

— Mă duc spre Madelena, răspunde medicul, deschizînd uscioara cupeului.

— Imi dați voce să viu cu D-voastră?

— Poftiți, zise doctorul.

Polițistul povesti expediția din strada Copernic, cu toate mărunțiturile.

D. Ferreol l'a ascultat, fără să l' intrerupă.

— Atunci, zise el, asasinul a mărturisit.

— Încă nu, și poate că n'are să mărturisească nici o dată, răspunde Durantin. Știți că Orientalii tăgăduesc până la sfîrșit, cu toate dovezile cele mai sdrobi-toare. Aduceți-vă de Pranzini. Dar la un cuvînt al unui personagi important, Șahul l'a declarat vinovat fără nici o hesitare. „E un Parsi!“ a strigat. Cred că că l' ar fi masacrat pe loc, de nu m'aș fi împotrivit.

— Un Parsi... murmură D. Ferreol.

— Da, acesta e cuvîntul cu care s'a servit. Știți ce însemnează asta?

— Parsi, răspunde doctorul, sunt o sectă abominabilă pe al căruia membrii guvernul Șahului îi caută și l' condamna fără milă.

— Dar ce fac ei?

— Sunt adoratorii focului și fac sacrificii omenești.

— Credeam că Persia e mai civilizată! zise Durantin.

— Oh! De mult sunt oprite aceste lucruri... Dar Parsi, deși urmăriti de toate părțile, tot-d'auna au reușit să înșele supravegherea guvernului. Oficial, nu mai există. Întreabă pe D-nii de la ministerul de Externe, au să vă spue că această sectă e stinsă de secole. Consultați pe enciclopediști și veți căpăta același răspuns.

— Cum se face? întrebă polițistul.

— Prea ar fi istorie lungă să vă o explic. Pare că ar fi un cuvînt de ordine de la un capăt de lume până la cel-alt ca să se ascunză cruzimele tuturor religiunilor, îndată ce nu e vorba de religiuena catolică. Dar ceia ce sigur, e că cu toată supravegherea care se exercită din ordinul Șahului Parsi, de două ori pe an, fac sacrificii omenești în câte o insula deșartă din golful Persic.

Apoi, după ce a stat câte-va minute pe gânduri, doctorul mai zise.

— Acesta Ali, pe care Șahul îl l'a dat pe mîna, trebuie să fie un fanatic, care, exaltat de focurile bengale ce roșesc turnul, a crezut că sacrifică o victimă zeului Mithra.

— Drace! făcu polițistul, am avut o idee fericită, de am venit azi dimineața la Orleans. Iată știință care vor ușura mult sarcina judecătorului de instrucție.

Trăsura era s'o ia peste podul Concordiei. Durantin rugă pe doctor să spue să oprească.

— Mă duc să fac o vizită turnului zise el.

— La ce bun?

— Nu știu... Tot d'auaj e bine să revază cine-va locul unde s'a săvârșit crima.

Durantin, până să nu închiză uscioara cupeului întrebă:

— Credeți că voi putea să interogez pe D-na Fontanes poi-măine?

— Sper, răspunde Ferreol a căruia fisionomie se întuneacă, de și biata fată n'are nevoie de emoțiuni noi.

Trăsura porni în goană, pe când Durantin se ducea cu pașă măsurată spre partea cheiului de la Orsay.

Cearurile încă nu erau zece, când ajunsese în poblele uriașei piramide de fier. Se urcă, fără să fie jenat de cine-va.

Cum punea piciorul pe platforma din catul întâiu, cine-va l' atinse brațul.

Era comisarul polițienesc de serviciu la Expozițiune.

Durantin încruntînd din sprîncene.

— El bine, zise comisarul încet de tot, unde suntem?

— Cred că suntem pe urmă bună. Dar D-ta ai descoperit ceva important? (Va urma)

cutitul în mână și cu inima strânsă să tae grăsunul. Dar când a intrat în ocolină un strigăt de bucurie îi eși din piept: coada grăsunului nu mai era verde. Imediat după aceea însă un alt strigăt de jale și durere făcu să răsună cocina. Parcelușul cel nou găfâia a morțe într'un colț.

— 'Mi-ai vîndut un porc bolnav! strigă moș Antor.

Și lăcărîi ca bobal de mazăre a în-cepăt să'i urgă din ochi.

Ce se întîmplase?

Poroii cum se vîzură își lînsară coadele de politețe. Așa le oboieciul. Parcelul lînsese vopseaua otrăvitoare după coada lui Ghiță și îl scîpase de la moarte; în schimb însă se otrăvise el.

Așa a scăpat bietul Ghiță de gîlbînare și de moarte; numai noi n'am scăpat de lînte și de fasole uscată.

Papa.

Lista de subscripțiune pentru ridicarea unui monument național în orașul Ploești, spre amintire vitejilor vînători din Batalionul al II, căzuți în rezboiul din 1877 (78).

(Va urma) Total . 404 00

T. H. AMAN

Th. Aman face parte din pleiada celor care au făcut primul pas, primele sforțări pentru regenerarea noastră culturală. Pictor de mare talent, timp de mai bine de un sfert de veac a lucrat fără prag pentru dezvoltarea picturii în țara noastră. Lui i se datoră existența mult pu-ținilor pictori pe care i avem.

Intors de la Paris, unde se dusese să 'și facă studiile, Aman deveni, încă de la fundare, Directorul școlii de Belle-arte; a continuat cu direcția școlii până la sfîrșitul vieții sale.

Cât a trăit, n'a crutat nici un sacrificiu pentru dezvoltarea picturii noastre. Neconținut încurajea pe tinerii în care vedea sau ghicea talente; și când școala amenința să fie închisă din cauza lipsei de fonduri, Aman se opuse cu energie și o întreținău din modestele sale mijloace timp de un an de zile.

Multe din tablourile lui împodobesc Pinacoteca muzeului din București. Producțiunile sale artistice au provocat admirația celor cunoscători. "Bătălia de la Oltenița" tabloul de mare valoare artistică, a fost cumpărat de Sultana Turciei, care prețind talentul artistului l'a decorat cu ordinul Megidie.

Amintiri Aman nu umbla după decorații, cam nu ținea nici la bani. Dintre decorațiile românești abia a căpătat ordinul Steaua României și Bene merenti.

Aman a eșecul mai cu deosebire în natura moartă, flori și fructe. Cine a putut să vadă și să nu-i admire penpenii, crini, trandafirii etc.

Ca om artistul era plăcut și blajin cu orî cine intra cu el în vorbă.

Moartea lui Aman lasă un gol adînc în societatea românească, atât ca om cât și ca artist.

LICEUL FRANCES-ROMÂN
Strada Droapă, 24, București
INSTITUTUL DE BAEȚI
Director, L. Léveque
Se va deschide la 1 Septembrie.
Pentru înscrieri a se adresa până la deschidere Calca Dorobanților No. 149.

IN NUMELE INSTITUTELOR-UNITE din Iași
Asociațiunii

Direcțiunea aceiui stabiliment roagă pe toți foștii elevi ai Institutului Academic sau al Liceului nou, [contopite la 1879, sub numirea actuală] care din eroare sau necunoașterea adreselor exacte nu vor fi primit invitate specială, să bîne-vioască a lua parte la serbarea aniversării de 25 de ani de la înființarea școlii. Serbarea va avea loc în zi, lele de 14 și 15 Septembrie viitor, în localul din Iași, Ștrada Muzelor

Direcțiunea.

FOIȚA ZIARULUI "ADEVERUL"
ARSÈNE NGUSSAYE

LACRIMILE JEANEI
XXXVI (34)
Pentru ce D-ra d'Armaillao s'a dus la Venetia

— Pentru tine, îi zise ea, e viața pentru că tu ești cu totul la D-zeu; pentru tine e deja raiul, pe când pentru mine care n'am puterea căinței, eu sunt aici într'un mormânt.

Dacă aș putea să mor îndată, m'aș învâli în lîntoliul meu cu cel din urmă adio lumii, cu o aspirație către Dumnezeu; dar am mormântul fără a fi moartă, eată pentru ce ridici peatra și mă duc.

La zădar i-a fost prietenei D-rei d'Armaillao să o rețină cu toată elocința creștină.

Sara, Jana se puse într'o trăsură și spuse birjarului să o ducă la drumul de fier din Lyon. În loc de a se întoarce la măsă, ea voia să-și urmărească visul și nebunia sa: ea voia cu ori ce preț să apune pe D. de Briangon la Venetia.

CEREȚI HĂRTIEA DE ȚIGARĂ
CREANGA
din fabricile lui ABADIE-PARIS (HORS-CONCOURS)
Albeață fără seamăn, înetă extraordinară, gust dulceag și plăcut, nu sgarie gîtul, lipsă totală de glicerină, calitate igienică neîntrecută.
Pentru cereri de probe sau comande, a se adresa la D-na **OLGA C. CREANGA**, București, Biroul și Depozitul Central, Strada Clemenței 26 și Strada Scanelor 78.

ULTIME INFORMAȚII

Grău 59 ș'un sfert lbr. s'a vîndut la Brăila cu 15 lei hectolitru 59 și jum lbr. 15.30; — orzul cel mai bun 49 lbr. 8.30; — secara 53 lbr. 13 lei; — semăntă de în 51 lbr. 15.25.

Tendința tîrgului nedecisă.

D. Maxim judecătorul de instrucție al cabinetului V, a dat ordonanța sa definitivă în afacerea Popovici-Leca, ordonanța conchide ast-fel:

Este loc de urmărire în contra lui Victor Leca și H. Gherghel, pentru faptul de omor săvîrșit dar ne isbit, asupra lui C. Popovici, și ca complice la acest fapt este și C. Diaconescu.

A declarat loc de neurmărire în contra lui Strat cum și a lui Popovici care era în legitimă apărare.

Procesul se va judeca de către curtea cu jurați în Septembrie.

Ședința consiliului comunal al Capitalei care era să se țină aseară, s'a amănat pentru Vineri seara, de oare-ce o mare parte din membrii consiliului lipsesc din Capitală.

Aseară s'a găsit lepădat în grădina Cișmegiu un copil ca de vr'o 6 zile.

Comitetul „Societății Presei“ anunță că, în urma înțelegerii avută cu D. Primar al Capitalei, de a da serbări împreună, Tombola-loterie se desființează, rămînd toate obiectele expuse în magazinele: Resch, Magazin universel și Basalt, să fie contopite în Marea tombolă ce va fi organizată.

Prin urmare, toate persoanele cari au cumpărat bilete pentru Tombola-loterie de la cele 3 magazine, arătate, sunt înștiințate a veni la localul „Societății Presei“, calea Victoriei No. 34, între orele 5-6 după amiază în fie-care zi, spre a li se restituie paralele în schimbul biletelor.

În zilele de serbări biletele vor fi reprimite la chioșcul Tombolăi.

D. procuror general împreună cu primul procuror Sfetcu, au fost astăzi de dimineață de au făcut o inspecție la penitenciarul Văcărești. Cu această ocazie H. Gherghel, a cerut din nou să fie pus în libertate pe cautiune ca să se caute fiind bolnav.

D. procuror general luînd avizul medicului penitenciarului D. Dr. Butărescu a declarat că boala lui Gherghel nu e gravă, și prin urmare poate rămîne în închisoare.

Biroul conferințelor învățătorilor din județul Tecuci, s'a constituit

Dar când fu în drumul de fier, ea mai raționa puțin.

Cum se va duce ea acolo singură, aproape fără bani, ca o nebună din Charrenton? În momentul de a plăti pe birjar îi spuse să o ducă la Câmpilele Elizee: voia să vorbească pentru ultima oară cu prințesa.

— Te așteptam, îi zise frumoasa sa amică, eram sigură că vei iubi mai mult casa mea de oât casa bunului D zeu.

Și după ce îmbrățișă pe Jana, frumoasa Charlota adause:

— Haide, scumpa mea amică, întoarce-te acasă și revino la mine; te plîngem gîndind că n'o să pot trăi fără tine; nu fă neoz atât mie oât și mamei tale după asta eu voi face tot ce-ți va plăcea.

— Ei bine, zise Jana, dacă voești să mă răpești din nebunia mea, dacă voești să nu mă închid în monastire, fă o călătorie cu mine.

— Și unde să mergem?

— La Venetia.

— De, unde ți'a venit idea asta să te duci la Venetia?

D-ra d'Armaillao nu încredință lașitatea sa priințesei, se păzea ca de foc să-i spuie că vrea să se ducă la Venetia fiind-ză acolo era D. de Briangon, dus de D-ra Aubépine.

A merge la Venetia este un vis ro-

ast-fel: președinte, C. Dausară, învățător în comuna Țigănești; vice-președinți, I. Chirvăsuță (com. Li-ești) și Avram Negru (Poiana) și ca secretari N. Negruți, com. Valea rea și Gh. Popovici, com. Răchitoasa.

Materiile de discutat s'au împărțit ast-fel: 16 August limba română, 17 August, învățămîntul real, 18 August, aritmetica, 19 Aug. geografia și istoria patriei, 20 August discuțiunile asupra necesităților școlii rurale, 21-22 Aug. statistica comunei Tîrgu-Ivești, care prezintă mai multe avantaje, pentru această lucrare, unde toți învățătorii se vor duce cu revizorul școlar.

—*—

Suntem în plăcuta poziție a anunța că amicul nostru D. Christu Negoescu, profesor și fost deputat, a deschis un institut de D-șoare pentru cursurile primare și secundare sub direcția D-nei Lucreția Negoescu, profesoară. În acest scop, D. Negoescu a închiriat frumosul local din strada Armeană unde a fost liceul Alexandri.

Această instituție promite a fi una din cele mai seriose conduse și îngrijite. Ne bucurăm din toată inima și urăm succes D-lui Negoescu.

—*—

Primum din partea D-lui D. Frumușanu, primarul orașului T.-jiul următoarea scrisoare:

Domnule Redactor,

În articolul Adevărul la T.-jiu din ziarul D-voastră de la 19 curent se afirmă că am propus în consiliul comunal modificarea proiectelor fostului consiliu pentru pavarea stradelor, numai ca să ne arătăm grozavi și ca să distrugem tot ce este junimist.

Pentru rectificarea acestor erori făcute fără intenție, dar luate de sigur din informațiunii eronate, vă rog să mi permiteți a restabili faptele, așa cum s'au urmat.

Am arătat consiliului, că deși am deja la dispoziție un proiect de imposit, votat de fostul consiliu tot după stăruința noastră pentru pavarea stradelor, proiect pe care pretinsul partid junimist, din localitate nu l-a pus în aplicare fiind că dănsii ca oameni practici, țin mai mult la interesul personal de popularitate de cât la interesul serviciilor publice, dar că eu nevoind să aplic un nou imposit prin surprindere și necunoscut de noul consiliu, cer consiliului să revizuiască și voteze și dănsul acest proiect de imposit fiind urgent trebuința a se aproba și a se pune în executare imediat după sancționare.

Comptând D-le Redactor pe amabilitatea D-voastră pentru inserțiunea acestor rânduri, vă rog să primiți salutările mele.

—*—

Casa de schimb B. MARCU din Strada Smărdan Nr. 15, în fața Băneli Naționale, spre poștă, se comunică următoarele cursuri:

4% Renta amortisabilă	84
4% Imprumutul comunal (1883)	94
5% Imprumutul comunal (1890)	95 1/2
5% Scris. funciare urbane	94 1/2
5% Scris. funciare rurale	99 1/2
5% Renta amortisabilă	99 1/2
5% Scris. urbane de Iași	85 1/2

INSTITUTUL Pedagogic de DOMNIȘOARE
PAULINA DEMETRESCU
42, STRADA PRIMĂVEREI, 42

Invățămînt primar, secundar, liceal și preparăți de bacalaureat. — Cursurile predate de profesorii de la școlile Statului, experimentați și bine reputeți — Educația și instrucția, după principiile pedagogiei moderne. — Întreținere și îngrijire excelente. — Localul institutului spațios în mijlocul a două curți mari cu grădina din cartierul cel mai sănătos al Bucureștilor.

Directoare, **Paulina Lupu-Antonescu**, absolventă a Academiei pedagogice din Viena.

NOUL INSTITUT de DOMNIȘOARE din CRAIOVA
Sevasta Ch. Băltăceanu
2, STRADA CHIRIAC, 2

Cu onoare se aduce la cunoștință onor. părinți că de la 1 Septembrie a. c., am luat ca asociată în conducerea Institutului pe D-na Perron diplomată în limba franceză. Cursul superior de piano va fi predat de Artista D-șoară M. Iurek. Cursurile de Liceu și secundar vor fi predate numai de profesorii de la Liceu și școala comercială. Limbele franceză și germană obligatorie se vor preda de profesoare diplomate din străinătate. Localul în condițiuni foarte igienice.

Directoare, **Sevasta Băltăceanu**

PENSIUNUL de Pete și Grădina de Copii
Direcțiunea D-nei MARIE I. GOGA
107, Calea Călărășilor, 107
(Tramway până la poartă)

În acest institut se predă pe lângă cursurile școlilor primare, limba franceză și germană, lucrul de mână, piano și gimnastica. Local spațios și educațiune serioasă.

INSTITUTUL „Kapri“
6, Strada Pescăria-Veche, 6
BUCUREȘTI

Preparațiuni pentru Liceele și gimnaziile Statului, școala Comercială și școala militară.

Cursuri interne a). Patru clase primare în conformitate cu programa Statului.
b). Trei clase gimnaziile cu următorul corp didactic:

Părințele D. Georgescu profesor de Istorie și I. latină la Liceul Mat. Bas. pentru Istorie și I. latină.
D. Nicolae Mihăilescu profesor de geografie la Liceul Mat. Bas. pentru geografie.
D. I. Ghimpu absolvent al facultății de științe pentru matematici și științe naturale.
D. D. M. Popescu absolvent în litere — pentru I. română.
D. Victor Bălu profesor de limba franceză.
D. A. Averoff I. elină și greacă modernă.
D. M. Novolny I. germană și gimnastică.
Părințele G. Popescu religia.
D. N. Anghelcu profesor la divizionarele Statului, pentru desen și caligrafie.
D. B. Franchetti profesor la divizionarele Statului pentru muzica vocală.

Educațiune distinsă — Îngrijiri materne.

Examenle de finele anului pentru toate cursurile predate în institut să dețină numai la școlile Statului.

Limbele franceză și germană sunt obligatorii — profesorii speciali conduc conversațiunea. — Limbele greacă modernă, italiană și piano sunt facultative.

Pentru informațiunii detaliate și înscrieri a se adresa la direcțiunea institutului.

Cursurile încep la 1 Septembrie.

Director Baron Kapri-Moretze.

LICEUL „LUMINA“
40, Calea Rădovei, 40

Curs primar și liceal complet. Înscrierile încep de la 20 August, iar cursurile sale la 2 Septembrie viitor.

Director, D. R. Gordescu.

D. ERDREICH
Lecuește Ștrada Vestel Nr. 6.
(Institut de hidroterapie)
Consultații: 8-10 dimineața, 5-7 seara

NOUL DE DOMNIȘOARE „VIITORUL“
26, Strada Sfinții Voivozi, 26

Acest liceu organizat după cele mai noi sisteme pedagogice, deschide cursurile sale la 2 Septembrie viitor.

Întruția după programele Statului. Muzica în special predată întocmai ca la Conservator. Întreținere excelentă.

Înscrierile se pot face în fie-care zi în cancelaria Institutului. Pentru orice informațiuni și cereri de prospecte, a se adresa Direcțiunii Liceului Viitorul, str. Sf. Voivozi, 26.

Directoare și proprietară a Institutului Alexandrina Popescu-Melțencu
Director de studii Mihail Brătîlă.

INSTITUTUL „RADU“ din Galați
(Fondat la 1876)

Cursurile primare încep la 16 August și se fac în institut. Elevii de liceu și școala comercială urmează la școlile publice. Se garantează o serioasă îngrijire, un studiu serios.

DIRECȚIUNEA

luc cea dintâi văzu pe Marțial și pe Aubépine.

Uite, zise ea amiceii sale, e de nearezat! Prințesa nu recunoșcu nici pe Marțial nici pe Aubépine căci n'avea aceleași motive să recunoască

— Ei bine văd un bărbat și o femeie.

— Acest bărbat și această femeie, sunt D. de Briangon și D-ra Aubépine.

— Am ales bine timpul nostru, zise prințesa; eată ce împedea călătoria noastră; dar sper că vei fi mai sus de oât aceste fleacuri.

Jana surise ca să ascundă bătăile inimii sale.

— Ei bine, frumoasa mea, reluă prințesa care iuba loviturile de teatru pentru că era nesățioasă de emoțiuni, haile să luăm o înghețată.

Zicînd aceste cuvinte, ea antrena pe D-ra d'Armaillao.

Marțial care întoarse spatele și care vorbea cu metresa sa nu-a văzut și de aceea surprinderea sa a fost mare oând Aubépine îi zise lui.

— Parizieni!

Întoarse capul și văzu sosind în direcția lui pe prințesa și pe Jeanu.

D-ra d'Armaillao se lăsase în voia prințesei, crezînd că ea nu va începe vorba cu Marțial, dar îndată cum a fost la vre-o patru pași ea îi zise:

— Buna ziua D-le Briangon, vă cre-

deam pe bulevardul italienilor.

Marțial se ridică și salută pe rând pe amândouă venitele cu o bucurie mai mult sau mai puțin respectuasă, căci drept vorbind nu era toamăi serios.

— Cum, D-nă prințesă, e adevărat că în Venetia sunteți pe pămînturile D-vs.

— Ați spus o prostie scumpul meu, întâiu pentru că nu e pămînt în Venetia și al doilea fiind-că voiți să mă comparați cu acest oraș aproape etern care trăește pe treoulul său. Și-ți bine că n'am de oât 30 de ani.

— Și nu-i vești avea nici odată prințesă.

D-ra d'Armaillao și Aubépine jucau rolul de tăcutele teatralui; întâia agita umbrela ea și cum ar fi voit să lovească, a doua nu știa ce metză să facă.

— Sunt adevărate înghețate? întrebă prințesa așezîndu-se; fmi înșhipui tot-d-a-una că aice văd tablouri zugrăvite

— Oa, tablouri zugrăvite, respunde Marțial, dar fmi plase mai bine tablouri vii; veți vedea venind la Rialta.

— Da reluă prințesa: tablouri pretutîndeni, dar puține pasteluri la Rosalba. E arta în natură.

(Va urma)

INTERNATUL DE BAEȚI Orezeanu
București, Strada Labirint, Nr. 78
(Lângă liceul Matei Basarab)

Instalat într'un local spațios și igienic, în vecinătatea liceului Matei Basarab și școala comercială, sub stricta îngrijire și controlul serios a cînd profesorii publici, face cunoscut că primește elevi cu frecvență școlile Statului în condițiuni extrem de avantajoase.

Meditațiunile vor fi făcute chiar de către profesorii asociați. Limba franceză este obligatorie. Elevii cari urmează cursurile liceului Lazăr și Sf. Sava vor primi din partea direcțiunii bilete de abonament pentru Tramvays fără nici un adaos la partida părinților.

În vacanță se primesc elevi remași corigenți la școlile statului spre a-și prepara la materiile ce vor voi.

Pentru orice deslușiri să se ceară rețelii soțotatului acestui internat: D-lul A. Popescu.

In Institutul „ARNOLD“ din Craiova se a-
bă vacante posturile de preparatori pentru clasele I-a și II-a gimnazială. Aspiranții se vor adresa Directorului E. Arnold.

George G. BURSAN DOCTOR
în DREPT
de la facultatea din Paris, fost magistrat,
Consultațiuni 9-10 1/2 a. m. și 4-6 p. m.
Avocat
STRADA NOUA, Nr. 6
în fata Hotelului Capșa.

CARTI DE ȘCOALĂ române, franceze, germane, latine și grecești.
Complex asortiment pentru cursul primar și secundar la

Librăria Școlilor C. SPETEĂ în fața Grădinei Sft. Gheorghe

Obiecte necesare de scris, desemn și Pictură.

DE INCHIRIAT LA BRAILA o prăvălie spațioasă, situată Calea Regală No. 56. Se poate lua chiar cu începere de la Sf. Dumitru. — Doritorii se vor adresa la Administrația ziarului Progresul Brăila, spre a li se da toate informațiile.

Ploesteanu. — Sunt de acord.
Vino mâine Joi orele 8 jum. seara, strada Vintilă No. 3 pentru a lua o decisiune.

Restaurantul GRADINA RUFURNICA
20, — Strada Gabroveni, — 20
din „Hotel România“

Zecă ani de experiență în Restauratul D-lui Iordache Ionescu sunt destule garanții ca onor. vizitatori vor fi pe deplin mulțumiți.

D. Farnio & Nicotescu.

la Lebădă MAGAZIN
de încredere

LINGERIE ȘI PĂNZĂRIE
București, 54, Str. Lipșcani, 54. București

OLANDA Rumburg, Bielefeld, Irlanda, Belgia, dublă de cea ce au fost.

Chifon, creton, sochirling, pichetari, etc.

fețe de mese servete de olandă, prosoape, cuverturi de pat și masă.

Serviciu naționale în diferite culori, de rețea albe și culori, pânză de transparente.

Perdele Plăpămî de flanel și flanel sistem Dr. Higor.

Camăși gulere, manșete, cravate, ciorapi, batiste, mînuși, parfumerie, mărunțuri.

Trusouri complete pentru mariaje, comanțele se efectuează prompt.

Mare depou de Broderii și Dantele.

Lingerie și alte articole pentru elevi și eleve din pensionate.

Mihailescu & Căpitănescu.

IN FARMACIA Vladimir Linde; Răm-nicu-Sărat, SUNT VACANTE un post de Asistent și unul de Elev Român-Oferte direct.

OTET NATURAL, 60 bani Kilo
de Vin alb și negru pentru **CASTRAVEȚI IULIAN OPRESCU**
39, Strada Lipșcani, 39.

OTET NATURAL, 60 bani Kilo
de Vin alb și negru pentru **CASTRAVEȚI IULIAN OPRESCU**
39, Strada Lipșcani, 39.

OTET NATURAL, 60 bani Kilo
de Vin alb și negru pentru **CASTRAVEȚI IULIAN OPRESCU**
39, Strada Lipșcani, 39.

OTET NATURAL, 60 bani Kilo
de Vin alb și negru pentru **CASTRAVEȚI IULIAN OPRESCU**
39, Strada Lipșcani, 39.

La Baile Eforiei

sa perdut un portofoliu cu 2 fotografii, 3 bilete de lotarie Nr. 046359 No. si 122,171 si cu alte harti trebuincioase, rog cine a gasit bine-voios sa aduca la casieria Bailor Eforiei, unde va primi o buna recompensa.

SCOALA DE CROITORIA ACADEMICA

CURS PENTRU BARBATI si CURS PENTRU FEMEI De tot felul de HAINE DE BARBATI, de DAME, de COPIL, cat si de uniforme lungie, dupa sistemul cel mai practic si conform cerintelor moderne, luandu-se masuri de pe corp si fara multa calculatie. Damaele vor fi instruite in lucrari practice de o Doamna. Inscririile in tot-d'a una pentru aceste cursuri se pot face prin corespondenta. Consultatiuni zilnice de la 8-9 si 1-2 ore a m. Cafe National, etajul II, Nr. 3. Directorele scoalei, H. Steln.

TIPOGRAFIA THOMA BASILESCU

BUCURESTI 111, BULEVARDUL ELISABETA, 111

SPECIALITATE IN LUCRARI COMERCIALE REGISTRE, ADRESE, COMPTURI, CIRCULARI, etc.

ZIARE, REVISTE, AFISE, PUBLICATIUNI, BROȘURI, INVITATIUNI, CĂRȚI DE VIZITĂ SI TOT FELUL DE IMPRIMATE ATINGĂTOARE DE ACEASTA ARTA SE EFECTUEAZA PROMPT SI CU PREȚURI FOARTE MODERATE

De inchiriat

case cu 14 odai, pivnita mare, doue curti in Str. Tunsu si Semicercu, Nr. 7, in colt aproape de Calea Grivitei. Doue perechi case intr-o curte in Dealu-Spirei, Strada Seneca, Nr. 4, aproape de Căzărni. Case vis-a-vis de Gara de Nord, Nr. 39; doue locuri virane, doue gradini mari, acestea sunt in fata Gărei de Nord, A se adresa la D-na Paulina Slănicăneanu, vis-a-vis de Gara de Nord, Nr. 39.

PUBLICAȚIE

Nouă-spre-zece magazinul (19) și mai multe apartamente sunt de inchiriat de la S. Dimitrie 1891 in stradele Carol I, Căldărari și Cheiul Dâmboviței. Doritorii se pot adresa la portar, iar pentru contract la subsemnatul in Strada Dorobanji, Nr. 54, in toate zilele de dimineața orele 6 până la orele 9 și 8 seara. MAIOR, N. LĂMOTESCU 54, Cal. Dorobanilor, 54.

Cel mai minunat Borviz



Se găsește in toate magazinele de coloniale mai insemnate, in farmaci și in restaurante. Depositul general se află la magazinul de îmbrăcăminte și coloniale G. GIESEL, Calea Moșilor, Nr. 64, București. Cea mai bună băutura răcoritoare și de masă.

CINE A INCERCAT O DATĂ

BUCCALIN HUSSAR (Pastă, Praf și Elixir pentru Dinți). Recunoaște neîntrecuta lor calitate, superioară, aromă suavă, gust delicios, efect garantat. Depoul central 72, Calea Victoriei, 72. Se vinde in principalele farmaci și magazine de lux.

CAPSULE OLEO-BALSAMICE-SANTALINE ALESSANDRIU

REMIU SIUR CONTRA MALADILOR SECRETE (SCURSORE SCULAMENT) LA BARBA SI FIE IN STARE PROSPATA SAU ORI CAT DE INVECHITA SE VINDECA PRIN INTREBUINTAREA UNEI CUTII DE CONTINE 100 CAPSULE COMBinate ASTFEL PENTRU UN TRATAMENT DE VINDECARE COMPLETA. MODUL INTREBUINTAREI SI DIETA PRESCRISA A SE VEDEA IN INSTRUCȚIA DE ÎNSOTESTE FIECĂRE CUTIE. DE VENDARE LA FARMACIA ALESSANDRIU (CISMEAUA ROȘIE) BUCUREȘTI SI LA PRINCIPALELE FARMACII DIN ȚARA. NU SE TRIMITĂ CONTRA MANDAT POSTAL IN ORI CE LOCALITATE SA OBSERVA SA NU VI SE DEBITEZE ALTE CAPSULE SUB ACEST NUME DE CAT CELE DE ALESSANDRIU DESPRE A CARUA EFICACITATE SE GARANTEAZA. PREȚUL UNEI CUTII 6 LEI.

CURELE de Transmisiune

Prima calitate englezească FURTUNI de CAUCIUC toate articole pentru mașine: Asbest, Manometri STICLE pentru nivel, robinete și Ventile de abur, Bumbac pentru șters. POMPE PENTRU VIN cu prețuri foarte reduse la Depositul fabricii Otto Harnisch 41, Strada Academiei, 41 vis-a-vis de Ministerul de Interne

CAPILOFILUL

Părul este una din podoabele de căpetenie ale omului și în special ale femeii; mulți, foarte mulți sufer moralicește de degenerarea acestei podoabe. În urma unor experiențe îndelungate cu acest preparat, am reușit a împiedica căderea lui în scurt timp, provocând și creșterea, așa dar „Capilofilul” este adevăratul prieten al acestei podoabe; numire cu drept câștigată, în urma rezultatelor neasemănate ce a dat în București la persoane cunoscute de toți, cât și în multe alte părți din țară. „Capilofilul” este ultima isbândă pe tărâmul igieniei, Cosmetic el redă viață și putere rădăcinii părului, îl procură creșterea și împiedică căderea, însușește deci calități ce până acum n'au fost de cât, dorințe nerealizabile. Intrebuințat în toate zilele ca articol (obiect) de toaletă, el va respăli cu prisos prin efectele ce produce puțină osteneală ce cine-va îl dă în aplicarea lui. „Capilofilul” nu conține ca cele mai multe articole de asemenea natură, nimic vătămător, după cum dovedește certificatul dat de D. Dr. Bernard, șeful laboratorului analitic central. Feriți-vă de contrafaceri care se vor urmări conform legii, și observați ca fie-care flacon se poarte marca înregistrată și semnătura mea. După cerere sunt gata a face depozite în provincii și străinătate, încredințând vânzarea numai la persoane de încredere. — Prețul unui Flacon 2 Lei 50 Bani — P. H. MARCOVICI, Farmacist București. — 253, Calea Moșilor, 253. — București.

Două sau trei Capsule Guyot

Luată înainte de masă pot înlocui apa de gudron în contra bôlelor de piept și potolesc în puțin timp tusea cea mai înverșunată. Fie-care sticlută conține șaptezeci de capsule albe pe care e tipărit numele inventatorului. Tratamentul guturaiilor vechi și neglijate, al bronșitelor cronice, al catarelor, al astmelor, prin Capsulele Guyot, costă abia dește până la cincisprezece bani pe di. Aceste capsule se vind în cea mai mare parte din farmaci din toate țările și sunt preparate în 19, rue Jacob, Paris, in Casa L. Frere, care a obținut cele mai înalte recompense, Medalii de aur, la expozițiile internaționale din Amsterdam, Sydney, Paris, etc. Prețul sticlutei : 3 lei.

INSTALAREA DE TELEGRAF, GAZ și APA

FILTRU „PASTEUR” TELEFOANE, PARATONERE SALON DE EXPOZITIE. — EXPORT Teirich & Leopolder București, Strada Berzei, Nr. 9.

KALODONT

După scurtă întrebuințare devine indispensabil ca PASTĂ de DINȚI. Frumusețea Noua Crème-Glycerin americană pentru Dinți aprobată de consiliul sanitar. de la fabrica F. A. SARG's Sohn & C-nie O. Vienna Furnizori al Cartei I. R. Se găsește în București la toate Drogeriile, Farmaciile și Magazinele cu Parfumerie, în Provincie la D-nii R. & Samitca, la Brăila, D-nii Anton Drummer și I. R. Petalis, farmacisti la Brăila, la D-nii S. Lebel Droguerie la Ploesti, la D-nii Friedrich Paul, armacist la Giurgiu, la D-nii Oravela, farmacist la Focșani. Reprezentant și Depositar pentru România D-nii, VICTOR KUBESCH, Strada Academiei, Nr. 1 București. Cereți numai „Kalodont lui Sarg” și feriți-vă de contrafaceri.

Cel mai bun Antibleonoragic

BOALE SECRETE CAPSULE CU BALSAMURI EMULSIONATE și PANCREATINĂ Nicl unul din antiblenoragice existente până acum, nu împlinește cele două condițiuni indispensabile de asimilare repede și a nu irita tractul intestinal. Modul cu totul special și nou după care sunt preparate. Aceste Capsule fac ca vindecarea să fie repede, completă și fără de deranja stomacul; astfel că convine tuturor persoanelor chiar celor mai debile. Acest nou medicament vindcă în scurt timp complet și radical, scursori (sculament) noui și vechi atât la bărbați cât și la femei, precum Bile-norea poala albă, etc. — Prețul unei cutii 4 lei. Asociat cu aceste capsule se recomandă cu succes Injecția Santalină. — Prețul unui flacon 2 lei și 50 bani. Depozit general : Farmacia „Coroana de oțel” Mihail Stoenescu, strada Mihail Vodă, Nr. 55, București. In provincie unde aceste preparate nu se găsesc, se expediază imediat în contra un mandat postal. Să se observe cu rigurozitate instrucțiunea ce însoțește fie-care cutie și flacon.

MERSUL TRENURILOR

Table with train routes and departure times. Columns include destination (e.g., Ploesti, Giurgiu, Galati), departure time, and arrival time. Includes sub-sections for 'București-Iasi', 'București-Verciorova', 'București-Pitești', 'București-Galati', 'București-Călărași', and 'SOSESC IN BUCUREȘTI'.